

большого числа профессиональных специалистов. Был сформирован развитый рынок труда с высоким уровнем заработной платы и хорошими условиями для работы и профессионального роста.

С точки зрения перспектив для аутсорсинга главное белорусское направление – аутсорсинг интернет-технологий, поскольку услуги ИТ и компьютерной сферы являются третьим по величине сектором в стране. У большинства белорусских предприятий загрузка производственных мощностей невелика, и они с большим энтузиазмом относятся к предложениям из области аутсорсинга от российских фирм. Белорусские предприятия в аутсорсинговых схемах могли бы выступать как в качестве контракторов, так и в качестве оригинальных производителей. Для выхода на международный уровень в Республике Беларусь развитие ИТ-технологий и ИТ-аутсорсинга представляется наиболее перспективным.

УДК 33:316.334.2(476)

Студ. Д.А. Козел

Науч. рук. проф. Т.Н. Долинина

(кафедра экономики и управления на предприятиях, БГТУ)

РЕЙТИНГОВЫЙ АНАЛИЗ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИНСТИТУТОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Экономические институты – это устойчивые формы взаимодействия людей, своего рода нормы и правила, которые выполняют функцию ограничения поведения экономических агентов и упорядочивают взаимоотношения между ними. Оценить качество институтов не просто, однако в последнее время появилось множество международных рейтингов, которые позволяют решить эту задачу.

Индекс экономических трансформаций позволяет оценить процесс формирования демократии, основанной на верховенстве закона и социально-ориентированной рыночной экономике. Для оценки политических преобразований используется пять критериев, включающих 18 показателей. Эти критерии дают возможность оценить управленческий потенциал страны, степень соблюдения гражданских прав и свобод и верховенство закона. В 2006 году Беларусь занимала 74-е место, после чего на протяжении нескольких лет теряла свои позиции. Так к 2014 году Беларусь оказалась на 90-м месте и сохранила его в 2016 году. В 2018 году произошёл скачок на 77-ю позицию.

Индекс глобальной конкурентоспособности — это глобальное исследование и сопровождающий его рейтинг стран мира по показателю экономической конкурентоспособности. Всемирный экономический форум определяет национальную конкурентоспособ-

ность как способность страны и её институтов обеспечивать стабильные темпы экономического роста, которые были бы устойчивы в среднесрочной перспективе. Беларусь в рейтинге глобальной конкурентоспособности не представлена.

Индекс продовольственной безопасности (The Global Food Security Index) – это глобальное исследование и сопровождающий его рейтинг стран мира по уровню продовольственной безопасности. Разрабатывается британской исследовательской компанией The Economist Intelligence Unit (аналитическое подразделение британского журнала Economist) при поддержке американской транснациональной компании Dupon. Продовольственная безопасность считается одним из главных показателей социально-экономического развития государства. Позиция Беларуси по данному индексу колеблется от 43 до 47 позиций в последние годы.

Доклад «*Ведение бизнеса*» – ежегодное исследование группы Всемирного банка, оценивающее в 190 странах простоту осуществления предпринимательской деятельности на основе 10 индикаторов. Доклад посвящён оценке нормативных актов, регулирующих деятельность малых и средних предприятий на протяжении всего жизненного цикла, и порядку их применения на практике. В 2006 году РБ занимала 106 место, и в 2007 году потеряла 23 позиции. После такого спада РБ в 2008 году почти восстановила свой рейтинг 2006 года, и далее РБ только улучшала свои позиции, достигнув 37-й в 2017 г.

Индекс уровня налоговой нагрузки лежит в основе рейтинга налоговых систем стран мира, который ежегодно проводит Мировой банк (World Bank Group) и аудиторско-консалтинговая компания ПрайсуотерхаусКуперс (PricewaterhouseCoopers, PwC). В данном рейтинге Республика Беларусь имеет низкие позиции. В 2017 году Республика Беларусь заняла 99 место, а в 2018- 96 место.

Индекс уровня глобализации стран мира (KOF Index of Globalization) создан в 2002 году при Швейцарском экономическом институте (KOF Swiss Economic Institute) при участии Федерального Швейцарского технологического института (Swiss Federal Institute of Technology). Индекс позиционируется как комбинированный показатель, который позволяет оценить масштаб интеграции той или иной страны в мировое пространство и сравнить разные страны по его компонентам. Республика Беларусь начинала с достаточно низкой позиции. После роста показателя произошел резкий спад на 34 позиции. На 2018 год Республика Беларусь занимает 109 место.

Индекс глобальной интеграции позиционируется как сводный показатель, который позволяет оценить масштаб интеграции той или

иной страны в мировую экономическую систему и сопоставить разные страны по его компонентам. Все страны, исследуемые в рамках индекса, оцениваются по 24 показателям, объединенным в три основные группы глобальной интеграции: экономическая глобализация; социальная глобализация; политическая глобализация. В 2016 году, как и в 2015, Республика Беларусь занимает 104 место по данному рейтингу.

Индекс эффективности логистики – индекс Всемирного банка, рассматривающий легкость осуществления поставок товаров и состояние торговой логистики на национальном и международном уровне. Основными составляющими индекса являются оценки эффективности работы таможенных органов, состояния инфраструктуры, легкости организации международных перевозок, качества логистики и логистических компетенций, а также возможности отслеживания движения грузов на протяжении всей цепочки поставок и своевременности (соблюдения сроков) их доставки. Начиная с 2007 г., когда страна занимала 74-е место, Республика Беларусь стремительно теряет свои позиции. В 2016 г. Беларусь заняла 120-е место по Индексу эффективности логистики. В 2018 году улучшила положение на 10 позиций.

Индекс инвестиционной привлекательности. Целью является ежегодная количественная оценка привлекательности различных точек мира для ведения бизнеса в виде единого комплексного значения индекса, объединяющего общий социальный статус и статус развития бизнеса различных стран и регионов. Рейтинг является ценным инструментом для определения наиболее подходящих мест по всему миру для их деятельности. Позиция Республики Беларусь в данном рейтинге колеблется от 89 до 80 места.

Индекс восприятия коррупции (The Corruption Perceptions Index) – это глобальное исследование и сопровождающий его рейтинг стран мира по показателю распространённости коррупции в государственном секторе. Рассчитывается по методике международной неправительственной организации Transparency International, основанной на комбинации общедоступных статистических данных и результатов глобального опроса. Начиная с неплохих позиций в 1998-ом году, Беларусь то теряла, то набирала позиции. В 2005 г., по сравнению с 2004 г., Беларусь потеряла 44 позиции. После чего наблюдается постепенное улучшение результатов. Так в 2018-ом году Беларусь заняла 68-ое место.

Индекс экономической свободы – это комбинированный показатель и сопровождающий его рейтинг, оценивающий уровень эконо-

мической свободы в странах мира. Выпускается американским исследовательским центром «Фонд наследия» (The Heritage Foundation) совместно с газетой The Wall Street Journal. В данном индексе Республика Беларусь занимает достаточно низкие позиции.

Таким образом, несмотря на положительную динамику Беларуси в различных рейтингах, отечественные экономические институты нуждаются в развитии.

УДК 331.103.242:005.95

Студ. Е.В. Конон

Науч. рук. проф. Т.Н. Долинина

(кафедра экономики и управления на предприятиях, БГТУ)

ДИСТАНЦИОННАЯ ЗАНЯТОСТЬ: ЕЕ ОСОБЕННОСТИ И УСЛОВИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ

Занятость населения – это важная социально-экономическая проблема, решение которой способствует социально-экономическому развитию государства. За последнее десятилетие по всему миру получила широкое распространение дистанционная занятость. *Дистанционная работа* – форма занятости, при которой работодатель и наёмный работник находятся на значительном расстоянии друг от друга, передавая и получая техническое задание, результаты труда и оплату при помощи современных средств связи.

Отличительными особенностями дистанционной занятости являются: пространственная удаленность рабочего места сотрудника от места расположения организации работодателя; применение информационно-коммуникационных технологий для осуществления трудовой деятельности (сеть Интернет); гибкие режимы организации рабочего времени, графика работы, гибкое расположение рабочего места.

Наиболее распространенный вид – это удаленная работа по контракту. От офисной работы она отличается исключительно тем, что работник выполняет возложенные на него трудовым договором обязанности не на своем рабочем месте, а вне офиса или дома. Достаточно часто встречается вариант «частично удаленной работы», когда сотрудник появляется в офисе только тогда, когда в этом возникает реальная необходимость.

Использование Интернета и современных коммуникационных ресурсов практически во всех сферах деятельности создало материальную основу для дистанционного общения и занятости. При этом присутствие работников в организации или офисе стало необязательным. Также это способствовало возникновению новых форм и видов занятости, меняющих содержание труда и трудовые отношения. Так